REAZIONI DI OSSIDORIDUZIONE
Reazioni in forma molecolare:

1)  NaNO3 + Zn + NaOH             NH3  +  Na2ZnO2  +  H2O

2)  MnSO4  +  (NH4)2S2O8  +  H2O         HMnO4  +  (NH4)2SO4  +  H2SO4

3)  HgS  +  HCl  +  HNO3         H2HgCl4  +  NO  +  S  +  H2O

4)  CoCl2  +  Na2O2  +  NaOH  +  H2O         Co(OH)3  +  NaCl

5)  NaHSO4  +  Al  +  NaOH          Na2S  +  Al2O3  +  H2O

6)  V(OH)4Cl  +  HCl  +  FeCl2         VOCl2  +  H2O  +  FeCl3
7)  CoCl2  +  HCl  +  KNO2         K3Co(NO2)6  +  NO  +  KCl  +  H2O

8)  U(SO4)2  + KMnO4  + H2O    H2SO4  + K2SO4  +  MnSO4  +  UO2SO4

9)  NaBiO3  +  H2O  +  NaCl         Bi2O3  +  NaOH  +  NaOCl

10)  WO3  +  SnCl2  +  HCl        W3O8  +  H2SnCl6  +  H2O

11)  K2Cr2O7 + FeSO4 + H2SO4     Fe2(SO4)3 + Cr2(SO4)3 + H2O + K2SO4
12)  Hg2Cl2  +  HNO3  +  HCl         HgCl2  +  N2O4  +  H2O

13)  MnSO4  +  K2S2O8  +  H2O         MnO2  +  H2SO4  +  K2SO4
14)  Cr2O3  +  H2O2  +  KOH         K2CrO4  +  H2O

15)  Sb  +  KClO  +  KOH         K3SbO4  +  KCl  +  H2O

16)  K3Fe(CN)6  +  Sn(OH)2  +  KOH         K4Fe(CN)6  +  K2Sn(OH)6
17)  Ca3(PO4)2  +  SiO2  +  C        CaSiO3  +  P4  +  CO

18)  FeCl2  +  H2O2  +  NaOH         Fe(OH)3  +  NaCl

19)  KMnO4  +  H2SO4        MnO2  +  O2  +  H2O  +  K2SO4
20)  H2C2O4 + H2SO4 + K2Cr2O7       Cr2(SO4)3 + CO2 + K2SO4 + H2O

21)  Sb2O3  +  KClO  +  KOH  +  H2O        KSb(OH)6  +  KCl

22)  KVO3  +  N2H4  +  H2SO4        N2  +  VOSO4  +  H2O  +  K2SO4

23)  Na2S2O3  +  I2        Na2S4O6  +  NaI

24)  K4Fe(CN)6 + KBiO3 + H2SO4      K3Fe(CN)6 + K2SO4 + Bi2(SO4)3 + H2O

25)  K2MnO4  +  H2O2       O2  +  MnO2  +  KOH

26)  KBrO3  +  KI  +  HCl        KBr  +  KCl  +  I2  +  H2O

27) Ce2(SO4)3 + NaBiO3 + H2SO4  Ce(SO4)2 + Bi2(SO4)3 + Na2SO4+ H2O

28)  H5IO6 + MnSO4 + K2SO4    KMnO4 + KIO3 + H2SO4 + H2O

29)  Na2HPO3  +  NaOH  +  NaBrO3        Na3PO4  +  NaBrO  +  H2O

30)  Cl2  +  KIO3  +  KOH        KIO4  +  KCl  +  H2O

31)  H3AsO4  +  Zn  +  H2SO4        AsH3  +  ZnSO4  +  H2O

32)  HgCl2  +  H3PO2  +  H2O        Hg2Cl2  +  H3PO4  +  HCl

33)  Bi(NO3)3  +  NaOH  +  Na2SnO2  +  H2O    Bi  +  Na2Sn(OH)6 + NaNO3
34)  AuCl3  +  KI        AuCl  +  KCl  +  I2
35)  K2Cr2O7 + H2S + H2SO4    Cr2(SO4)3 + K2SO4 + S + H2O

36)  H2O2  +  KMnO4  +  H2SO4        O2  +  MnSO4  +  K2SO4  +  H2O

37)  Al  +  KNO3  +  KOH  +  H2O        KAl(OH)4  +  NH3
38)  Bi2O3  +  NaOH  +  NaClO        NaBiO3  +  NaCl  +  H2O

39) PbO2 + MnSO4 +H2SO4 + K2SO4     PbSO4 + KMnO4 + H2O
40) Fe + N2H4 + H2O       Fe(OH)2 +  NH3
41)  Ag2S  +  HNO3  AgNO3 + S + NO + H2O

42)  KClO3 + KCl + H2SO4   Cl2 + H2O  + K2SO4
43)  Cr2O3 + Na2CO3 + KNO3    Na2CrO4 + CO2 + KNO2
44) KBr + K2Cr2O7 + H2SO4    Br2  + Cr2(SO4)3  + K2SO4 + H2O

45) As2O3  +   HNO3  +    H2O     (    H3AsO4  +    NO

46) Cr2O3  +    Na2CO3  +    KNO3  (    Na2CrO4  +    CO2    +    KNO2
47) Na2S2O8  +     MnO2  +     NaOH   (     Na2SO4  +     NaMnO4   +     H2O

48) Cu  +     HNO3  (     Cu(NO3)2  +    NO  +    H2O

49) KIO3  +     FeCl2  +     Hcl    (    I2  +     FeCl3  +     Kcl  +       H2O

50) As2O3  +     NaNO3  +    Na2CO3  (     Na3AsO4  +     NaNO2  +     CO2
51) MoCl3  +     K2Cr2O7  +    KOH  (       K2MoO4  +      CrCl3  +      H2O

52) HIO  +     Na2S2O3  +     NaOH  (     Na2SO4  +         HI  +       H2O

53) K2Cr2O7  +     KI   +    H2SO4     (   K2SO4  +     Cr2(SO4)3  +     I2   +    H2O

54) KMnO4    +    Hcl   +    H2SO4    (      MnSO4  +    Cl2  +    K2SO4  +    H2O

55) KI  +     Cl2  +     KOH   (    KIO3  +       KCl  +      H2O

56) H3AsO4  +      Zn   +     H2SO4       (      AsH3   +       ZnSO4  +      H2O

57) K2C2O4  +    K2Cr2O7  +    HCl   (    CO2   +    CrCl3   +    KCl  +    H2O
58) Ag  +    HNO3  (     AgNO3  +    NO  +    H2O

59) CuSO4  +     KI     (     CuI  +    I2  +      K2 SO4
60) MnO  +      PbO2  +      HNO3  (     HMnO4  +     Pb(NO3)2  +     H2O

61) PbO2 + MnSO4 +H2SO4 + K2SO4   → PbSO4 + KMnO4 + H2O

62) Fe + N2H4 + H2O    →   Fe(OH)2 +  NH3
63) Ag2S  +  HNO3  → AgNO3 + S + NO + H2O

64) FeSO4+  SnSO4+  KMnO4+  H2SO4 →Fe2(SO4)3+  Sn(SO4)2+  MnSO4+  H2O+  K2SO4
65) KBr +  K2Cr2O7 +  H2SO4  →  Br2  +  Cr2(SO4)3  +  K2SO4 + H2O
Reazioni in forma ionica:

1) Fe2+  +  NO3-                  (    Fe3+  +     NO

2) N2H4  +    I2                    (     N2  +     I-
3) I2  +     As2O3                     (      I-  +       As2O5
4) Fe3+  +      NH2OH                (       Fe2+  +      N2O

5) MnO4-  +     Sn2+              (      Mn++  +        Sn4+
6) P4  +     NO3-               (      PO43-  +        NO 

7) S2-  +    MnO4-                 (      S  +     MnO2
8) I-  +    O2            (     I2  +     H2O

9) BrO3-  +    Fe2+              (    Br-  +    Fe3+
10) Zn  +     As2O3              (     AsH3   +      Zn2+
11) Cr2O72-  +      SO2            (     Cr3+  +       SO42-
12) Fe2+  +    N2H4        (    N2  +       Fe

13) Ag2S2O3  +     H2O             (      Ag2S   +            H2SO4
14) I2    +    NO3-               (    IO3-  +    NO
15) Bi2O3  +    ClO-          (     BiO3-  +     Cl-
16) Bi(OH)3 + SnO2--  ( Bi + SnO3--
17)  I- + SO4--  (  I2 + S--

18) ClO3-  +  I-    (    I2   +  Cl-
Redox in cui c'e' piu' di un elemento che si ossida o si riduce
1)  MnS2O3  +  K2S2O8  +  KOH    K2SO4  +  MnO2  +  H2O

2)  MnS2O3  +  KMnO4  +  KOH    MnO2  +  K2SO4  +  H2O

3)  Ag3Fe(CN)6  +  Zn  +  KOH        Ag  +  K4Fe(CN)6  +  K2ZnO2  +  H2O

4)  Hg2Cl2  +  HNO3     Cl2  +  Hg(NO3)2  +  N2O4  +  H2O

5)  FeS  +  HNO3        H2SO4  +  Fe(NO3)3  +  NO  +  H2O

6)  As2S3  +  HNO3  +  H2O        S  +  H3AsO4  +  NO

7)  FeS2  +  HNO3  +  Br2  +  H2O        Fe(NO3)3  +  H2SO4  +  HBr

8)  FeS  +  HNO3  +  H2SO4       Fe2(SO4)3  +  NO  +  H2O

9)  AsH3  +  AgNO3  +  H2O        Ag  +  HNO3  +  H3AsO3

10)  Hg2S  +  HNO3        H2SO4  +  Hg(NO3)2  +  NO2  +  H2O

11)  FeS + NaBiO3 + H2SO4     Bi2(SO4)3 + Fe2(SO4)3 + Na2SO4 + H2O

12)  FeSO4+SnSO4+KMnO4+H2SO4 Fe2(SO4)3+Sn(SO4)2+MnSO4+H2O+K2SO4
Dismutazioni
1)  KH2PO2        K4P2O7  +  PH3  +  H2O

2)  P  +  KOH  +  H2O        KH2PO2  +  PH3
3)  NaIO3  +  NaI  +  H2SO4        I2  +  H2O  +  Na2SO3
4)  Cl2  +  HClO3  +  H2O        HClO

5)  V(OH)3        V2O5  +  H2  +  H2O

6)  P2H4        PH3  +  P4H2

7)  Na2S2O3  +  HCl        S  +  SO2  +  NaCl  +  H2O

8) P4 + KOH + H2O     PH3  +  K2HPO3

9) KBrO3  +     Kbr  +    H2SO4        (      Br2  +      H2O  +        K2SO4
10)  H2O2   (     H2O    +      O2
11)  InCl       (     In  +     InCl3
12)  Cl2  +     KOH      (      KClO  +     Kcl  +   H2O

13)  PuO2+                   (     PuO22+  +     Pu3+

14)  KIO3  +     KI     (     KIO

15)  MnSO4  +     KMnO4  +    H2O    (    MnO2  +     K2SO4   +    H2SO4

16)  Ag2S2O3  +     H2O             (      Ag2S   +            H2SO4
redox difficile
S + NaOH  Na2S5 + Na2S2O8 + H2O

redox micidiale

NaOH +   Na2SO5 +  Mn3As2   Na2HAsO4 +  NaMnO4 +   Na2SO4 + H2O

redox quasi impossibile

K4[Fe(CN)6] + F2 + H2O  HF + KF + HNO3 + CO2 + FeF3

Test a risposta multipla

1) In una reazione di ossidoriduzione si verifica l'eguaglianza tra il numero di:

(A) atomi che si ossidano e che si riducono

(B) elettroni ceduti e cariche negative

(C) elettroni ceduti ed elettroni acquistati

(D) elettroni ceduti e cariche positive

(E) quesito senza soluzione univoca o corretta

2) L'elemento che in una reazione aumenta il proprio numero di ossidazione è detto:

(A) riducente

(B) controcatione

(C) ossidante

(D) catodo

(E) quesito senza soluzione univoca o corretta

3) L'anione cromato CrO4-- si trasforma nel catione Cr3+ e in questa reazione l'atomo Cr:

(A) passa da numero di ossidazione +6 a +3 e si riduce

 (B) passa da numero di ossidazione +6 a +3 e si ossida

(C) passa da numero di ossidazione -2 a +3 e si riduce

(D) passa da numero di ossidazione -2 a +3 e si ossida

(E) quesito senza soluzione univoca o corretta

4) Indicare tra i composti seguenti un tipico agente ossidante:

(A) KMnO4

(B) SO2

(C) H2O

(D) CO

(E) quesito senza soluzione univoca o corretta

5) La specie ossidante:

(A) si ossida

(B) acquista elettroni

(C) perde elettroni

(D) Nessuna delle risposte precedenti

(E) quesito senza soluzione univoca o corretta

6) Quando in una reazione di ossido-riduzione, una specie perde elettroni:

(A) si ossida quindi è riducente perché fa ridurre

(B) si riduce quindi è ossidante perché fa ossidare

(C) si ossida e si riduce contemporaneamente

(D) Tutte le risposte precedenti

(E) quesito senza soluzione univoca o corretta

7) Nella semireazione Co → Co2+ +2e-, il cobalto:

(A) si riduce

(B) è ossidante

(C) si ossida

(D) non si ossida, ne si riduce

(E) quesito senza soluzione univoca o corretta

8) Scrivere il numero di ossidazione medio dello zolfo in ciascuno dei seguenti composti: 




idrogeno solforato, H2S

n° ossidazione di S = _______




ione solfito, SO32-


n° ossidazione di S = _______




ione solfato, SO42-


n° ossidazione di S = _______




ione tiosolfato, S2O32-


n° ossidazione di S= _______




ione tetrationato, S4O62-

n° ossidazione di S = _______




anidrite solforosa, SO2

n° ossidazione di S = _______




zolfo rombico, S(s)


n° ossidazione di S = _______




ione monosolfuro, HS-

n° ossidazione di S = _______




anidrite solforica, SO3


n° ossidazione di S = _______




solfuro di sodio, Na2S


n° ossidazione di S = _______

9) Scrivere il numero di ossidazione del carbonio in ciascuno dei seguenti composti: 




metano, CH4



n° ossidazione di C = _______




aldeide formica, CH2O

n° ossidazione di C = _______




alcool metilico, CH3OH

n° ossidazione di C = _______




acido formico, H2CO2


n° ossidazione di C = _______




anidride carbonica, CO2

n° ossidazione di C = _______




acido carbonico, H2CO3

n° ossidazione di C = _______




benzene, C6H6



n° ossidazione di C = _______




etano, C2H6



n° ossidazione di C = _______




etilene, C2H4



n° ossidazione di C = _______




acetilene, C2H2


n° ossidazione di C = _______

